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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/ 
UFRJ REALIZADA EM 11 DE AGOSTO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Angela Maria Cohen Uller e Ericksson Rocha e Almendra.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Lima, Marcelo 
Colaço, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, André Frossard Pereira 
de Lucena, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Dilson Silva Santos, Francisco José de Castro 
M. Duarte, Frederico Wanderley Tavares, Guilherme Horta Travassos e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Vanda Borges de Souza, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidados: Luiz Pinguelli Rosa, Hélcio Orlande, Argimiro Secchi, Luiz Henrique Almeida, Roberto 
Schaeffer e João Carlos Araújo. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 28 de julho de 2020. 

Aprovada. 
 Informes. 

Prof. Romildo informou que o Programa de Engenharia Civil fará uma homenagem no sábado, às 
18h, para a Profª. Franciane Peters, falecida recentemente. Ela participou da criação da Assessoria 
Internacional. Será transmitido pelo Facebook. Prof. Mauricio lembrou que ela era uma pessoa 
jovem, mas que teve um papel relevante em muito pouco tempo, uma pessoa muito querida e essa 
homenagem surgiu de maneira espontânea. Prof. Romildo disse que estamos ampliando as linhas 
de ação. Profª. Angela informou que estamos terminando o documento final da Engenharia da 
Saúde, mas já estamos nos mobilizando em relação a isso. Dia três de setembro estamos 
organizando um evento com a Shell onde apresentaremos o que estamos fazendo principalmente 
nas áreas de petróleo, energias renováveis e smart cities e também uma apresentação do que 
Pestamos fazendo com relação a Covid. Pensamos em trabalhar em saneamento básico. 
Começamos a estressar nossa relação com a Petrobras, nos disseram que iriam negociar, mas é 
uma negociação marginal. Disse que o Prof. Romildo tem se reunido continuamente com o Cenpes 
e ANP. O novo procedimento da AGU para tramitação de contratos tem abalado os alicerces da 
DTI, que é pior que a tramitação de convênios. Duas coisas estão sendo feitas: o Fernando 
Peregrino foi a AGU conversar com o procurador, que fez as minutas baseadas na Lei de Inovação, 
outra é a burocracia da UFRJ, marcamos reunião com a Reitora e o Vice-Reitor. A Petrobras nos 
enviou uma lista dos projetos que serão cancelados. Montamos um GT de empreendedorismo 
formado por mim, Romildo, Suzana, Armando Clemente, Peregrino e Celio, para pensar nessas 
novas áreas. Prof. Romildo disse que estamos dialogando com a Petrobras desde dezembro. O que 
estão fazendo nada tem a ver com a Covid, é uma restruturação abrupta da forma de fazer P&D, 
não é um problema da pandemia. Estamos discutindo e esperamos que os resultados sejam 
razoáveis. Prof.ª Lavínia avisou que precisamos realizar eleição para representante discente no 
Conselho de Coordenação e necessitamos da indicação de um docente, convidou a Prof.ª Gabriela, 
que aceitou. Prof. Ericksson sugeriu, quem tem despesas via SIAFI, que adiantem as compras. 
Informou que o Grêmio está reabrindo hoje. Caso algum servidor queira ser candidato para as 
próximas eleições temos até o dia doze para regularizar esta situação. O setor de documentação-
SEDOC volta a funcionar terças e quintas, a partir desta semana, devido ao aumento da demanda 
e o almoxarifado está funcionando às quartas. Prof. Romildo lembrou aos Coordenadores sobre o 
retorno aos laboratórios para as atividades de pesquisa, não podemos deixar de informar cada chefe 
de laboratório sobre a segurança, procedimentos e informem à DPADI. A questão dos restaurantes 
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e trailers depende do uso. Prof. Ericksson disse que tivemos dois casos de Covid em laboratórios 
que retornaram e um terceiro caso suspeito, mas o rastreio foi importante. Lembrou que a 
Universidade tem testagem para quem tem os sintomas. Prof. Guilherme queria deixar registrado 
nossa preocupação e a luta em manter o Supercomputador Lobo Carneiro.  Discutimos durante dois 
anos a atualização do equipamento, atendemos todas as solicitações e depois de tudo aprovado, 
recebemos a notícia que o projeto não seria mais agraciado. Estamos em situação crítica, 
conseguimos estender a garantia, mas precisamos de ajuda nessa questão. É um equipamento que 
apoia a todos os outros projetos. Prof. Romildo disse que estamos resolvendo.  
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Solicitação de concomitância de bolsa com atividade remunerada. 

Aluno: Pedro Henrique da Costa Braga.  
Programa: Sistemas e Computação. 
Orientador: Henrique Luiz Cukierman. 
Relatora: Profª. Lavínia Borges. 

A relatora, Profª. Lavínia, após análise da documentação apresentada e tendo em vista o perfil, o 
tipo de atividade e o parecer do Colegiado deu parecer favorável. Aprovado com duas abstenções.  
 Relatório CAD: apresentação e análise de resultados - Prof.  Hélcio Orlande.  

Prof.ª Lavínia pediu ao Prof. Hélcio Orlande, presidente da CAD, que relatasse sobre o relatório 
CAD. Prof. Hélcio apresentou os membros da CAD e disse que este relatório apresenta dados e 
resultados da Avaliação CAD de 2019. O Corpo Docente da COPPE conta hoje com 373 docentes, 
distribuídos pelos Programas. A maioria dos docentes tem origem na COPPE, mas dependemos 
bastante da Escola Politécnica. Fez um resumo dos Bolsistas CNPq da COPPE. Quinze docentes 
não preencheram o relatório. Tivemos em 2019 185 teses de doutorado e 341 dissertações de 
mestrado defendidas. Falou sobre os Artigos Científicos e apresentou uma análise do número de 
artigos publicados de cada Programa. Contamos com um corpo docente altamente qualificado e 
engajado, evidenciado pelos números de teses de doutorado defendidas, publicações em periódicos 
internacionais de alto percentil e projetos COPPETEC de grande relevância. Dos docentes da 
COPPE, 59% tem bolsas de Produtividade em Pesquisa e de Pesquisador Sênior do CNPq. 
Identificamos um número alto de docentes que não atendem aos critérios mínimos para orientação 
de novos alunos de mestrado e doutorado e estamos preocupados com esses números. A CAD 
entende a necessidade de atualização da Resolução 01/2017 e se coloca à disposição da Diretoria 
para participar dessas discussões. Agradeceu a todos. Prof. Romildo agradeceu o trabalho da 
Comissão e disse que esse olhar é importante. Prof.ª Lavínia também agradeceu e disse que esse 
feedback é importante para a Diretoria Acadêmica. Nos preocupamos com relação aos professores 
não credenciados, temos olhado isso com cuidado e estamos conversando com alguns 
Coordenadores. Precisamos que rever algumas inconsistências no critério de credenciamento, 
classificação e permanência de professor. Outra discussão, é que ficamos sem o perfil docente para 
cada categoria. Necessitamos aprimorar o software e incluir outras informações como o registro das 
nossas atividades de extensão. Pretendemos, para o próximo ano, um preenchimento da CAD mais 
efetivo com o uso do Átrio. Queremos que a CAD seja um reflexo da nossa produção e mecanismo 
diferencial de outras Unidades. Prof. Marcelo informou que essa inconsistência foi problema de 
utilização do software. Prof. Romildo disse que existem aspectos que precisamos evoluir, quando 
avaliamos o indivíduo deveríamos usar isso para planejar os Programas. Na avaliação do docente, 
o ensino está sendo negligenciado, temos que criar um indicador que demonstre que ensinamos 
bem. Um feedback de alunos também deveria ter peso na avaliação do docente. Não estamos 
olhando a inovação curricular e espera que este momento de ensino a distância os docentes 
reformulem seus cursos. Acha que falta visibilidade internacional pelos pares que nossos docentes 
têm. As premiações e os trabalhos comunitários são importantes também. Pensa que faltam alguns 
aspectos importantes que precisamos amadurecer. Prof. Hélcio concorda com as observações que 
reforça a constatação que as resoluções precisam ser reformuladas. Disse que os Coordenadores 
receberão a apresentação com as informações detalhadas sobre seus Programas.  Prof. Guilherme 
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observou que grande parte do comportamento que a gente observa está muito influenciado pelo 
perfil da Coppe. Do ponto de vista das novas regras, precisamos ser mais inclusivos e trazer novos 
potenciais. Prof. Lucena manifestou que o PPE, por ter um número pequeno de docentes, está 
sendo prejudicado, não em relação a CAD, a preocupação é com o relatório CAPES. Acha 
complicado ter um indicador para os critérios inserção e internacionalização como avaliação CAD. 
Pensa que a Assessoria de Comunicação pode ajudar a organizar as informações sobre visibilidade. 
Prof. Romildo agradeceu ao Prof. Hélcio pela apresentação e aos membros da CAD.  
EXTRA PAUTA 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.002853/2020-20. Termo de Parceria de Natureza Técnica e Financeira entre a 

Total E&P do Brasil Ltda e a UFRJ, cujo título é “Evolução tectono-estratigráfica das fases rifte, 
pós-rifte e drifte inicial nas porções centro e sul da bacia de Santos”, sem valor, prazo 36 meses, 
coordenado pelo Prof. Jorge de Jesus Picanço de Figueiredo, do Instituto de Geociências, sendo 
relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar, a Vice-diretora da COPPE/UFRJ, Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro, deu por 
encerrada a reunião.  
Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro  
Vice-diretora da COPPE/UFRJ 
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 12h05 
 
 


